

A megyei köznevelési bizottság beadvénye...
lakosságban is, részben kézműves munkások-
ban kell nyitnunk, s ezek fogadásra vételi
körüli könyve a közigazgatásnak az állása,
mely szerint a fizetés melletti munkára nézve
mindig megítélendő, vajon az, a törvény-
szabások hiányából, vagy fizetés képtel-
enségéből származik-e? s az elnökök e
kérdésnek ügyelendő részével intézked-
nek csak a kézműves alkalmassáiról.

Ezen pénztárra vonatkozóan máli évi
számadatát, valamint a családok és szeg-
vedő népréteg főmérők az emitt tartozik
betelevezés: — a folyó évre megállapított
előirányzat szerinti munkáltságot végrehaj-
tásán, — azonnali egyenlő pénzekből
az évi költség meg csak 58310 frt. 76 kr. folyt-
ba, 78474 frt. 43 kr. pedig hátralebélben
van, hozzá járulva, hogy ezen pénztárral
munkák, még mindig megvesztés adomány ter-
hel, valamint az államháztartás is, hogy a
költségek 100 ezer frt. kamatainak pon-
tos számát is gondot kell fordítanunk —
az idő szerint meg nem fogtatnak, s az
előirányzatunk meg nem tartották a hiányos
költségek fedezésénél, újabb vállalkozás-
okba, ezen pénztárral határozott kedve-
sőbbre fordítva, ha a megyének vállalko-
zások iránti hiteltelét fenntartani akarjuk,
nyilvánvalóan nem becsülhetünk.

A megyei javadalmazási pénztárra
szere nem térkezeset el, bizonyos aggra-
váción nyilvánítták elől a tekintetben, [mi-
niamint nem éresem az állapotot a részben
teljesen biztosított, hogy ezen pénztár
a részben kiadásokat egész év végéig tel-
jesen fedezni képes lesz; a megye vagy-
mával való takarékoság elvát a legvégső
határig valamint más években, egy a le-
gályában is költségekben szerint szem elől
tartom, tehát hiányosított, azelőtt foglalt
állami, azaz oka nem a takarékoság his-
tóriában felelnek, de a közvetkez megfejtes-
ből vani eredetét:

A folyó évre megállapított költségvetés
fedezeti rovatainak 1-ös tételében 996 frt.
40-ty. pénztári maradvány lett felelvő.
holott költség az év végéig nem több, mint
389 frt. 40-ty. hatodik krig maradvány vezet-
tességet a folyó év bevételeiből; a fedezet
IV. tételében, rendkívüli bevételek ezimén
3400 rendszertel bevételek szerepel, holott a
megy kintlévő rabtartási hátralebélből, az
idegen körülmények miatt ez ideig alig le-
hetett valamit bevenni, s így ezáltal vérmes
reménytelen alapul két fedezeti tétel mel-
lett a javadalmazási pénztár mintegy 3 ezer
frt. fogyatkozást kénytelen szenvedni; ha
nem emagban, a kiadások rendkívüli ro-
vatát szemügyre vesszük, s abból kitéjük

hogy az ott előirányzott 800 frt. az Arva-
széknel folyton alkalmassal legálább 3 díj-
nok, s egyéb elkerülhetlen kiadások több
mint ezer forint fölül melléjük, önkényes kivál-
tságok, hogy 3 ezer forint fedezet kevesebb-
let, és ezer forint kiadás többlet, s így 4
ezer forint hiányt növel a többi, különben
is szabatosan kimért rovatokból, megalka-
ritatni.

Neményem van azonban, hogy ha az
év utolsó hónapjában látán, miszerint a
fedezetben hiány mutatkozik s abból fele-
kádarról tartani lehet, s mégis költségm-
nisterium, e tárgyban intézendő indokolt
feltevésekre, belátva, hogy a mennyiben
a tervezett előirányzat mellett, a fedezet te-
kintetében 3 ezer forint erejűg reményeink-
ben, hibákon kívül csakuldnak, e belátva,
hogy a kiadások tekintetében, egészen vére,
az előirányzott, s megállapított összegben tul-
osom csak nem költöttük, de azon jóval
belül maradtunk, a notalán hiányosandó ösz-
széget az államháztartásból annyival inkább
fedezni fogja, mert ezen megégt az állam
pénztárból, minden addó forint után megjelölt
10 kr. megyei közigazgatási pótlék járulék,
az a megye részére kiszolgáltatni szokott
jutalékkal koránt sincsen kiegyeolbitva.

A megyei uszagtisztár állaga, leg-
utóbbi havi pénztári vizsgálatkor ki-
minta-
ment tesz 13,352 frt. 16-ty. kéthetod kr.
e szerint legutóbbi jelentésem óta megfogyott
1100 frt. 11-ty. kéthetod krral, miúgy oka az,
mert a legutóbbi költségvetés, hat esendha-
tosnak drágasági pótlék ezimén fejenként
100, összesen 400. Köröznai nyomdászának
elköltségek költésekre 100 frt. utal-
ványosolt, s a lótpót havonként minden hó-
tán 5 frt. emelvé, ezt is ideiglenesen
ezen pénztárból fedeztetni rendelt.

A segédletmi pénztár takarékpénztári
bevételeiben s magány költségekben tesz
97263 frt. 95 kr.

Letéti pénztár 106 frt. 30 kr.
A jogzói nyugdíjlap 1718 frt. 64 kr.
A közbiztonság tekintetében, aggodal-
mas esetek elő nem fordultak, az itt ott
előforduló kisebb lopásokat kivéve, a vég-
szek leginkább negédség állományai, s e
szerint a személyi és vagyonbátorság kielő-
gítőnek mondható.

Az egészségügyi állapot, emberekre nézve,
Kökényesen és K.-Kürtősnél mutatkozott, de
már sajnóndó vérhasban kívül; a hasznos
állatokra nézve néhány felhúrt orvokáros-
ságot, melynek terjedése azonban megga-
lyázható, az egészségügyi állapot kitévésnek
mondható, a védhímő oltás rendszeresen
eszközöltek, a városi személtést pontosan
logatosítottatik.

A megyei közigazgatás, a tisztikar
állami gyakorlatból nyert tapasztalás folytán
előző időköz képest simábbra foly, az hogy
a végrehajtott tevével, kitűzött záros időn
tal jelentéssel elmarad, csak kivételesen
történik.

A közegyi előjárók és jegyzők is be-
látják állásuk fontosságát, és költségségük
pontos teljesítésének elengedhetőségét,
épeu most van alkalmuk ezt tényleg igaz-
olni, a jövő évre vonatkozó közegyi költ-
ségelőirányzatok, valamint a költségm-
nisteriumnak pontos beértesítésével, mely
fontos ügyekben a hátramaradás, mint ál-
lami és közegyi érdekekkel melyen néző,
nem tűrelhetik, a közegyi költségvetések
tekintetében, az erre hivatott számolató
megyei bizottságnak a felderítést az
alkalommal megadni, s mivel ezen munká-
latok annyira fontosak, s azok teljesítésre
az összes előjárók annak idejében az el-
nökök által utasítottak, sőt időközben is
ügyelmestettek, a notalán hátramaradásra
megtérig alig hozható fel, nem marad e
szerint elég hátra, mint hogy be megie
kivételesen valahol mulasztás tapasztaltat-
tás, a mulasztás ellen példás szigor alkalm-
mazásuk.

A közegyi utak körüli utóélet haladás
ról a megye egyrészt vidékeink beutazásával
kiválóan meggyőződést szerezni, s egyrészt
mind megtudni, vajon minden kisváros egy-
formán teljesítő-e a megyei határozat által
előt rött költségség, hogy pedig ezt siker-
rel tehessem, a jársi bizottsági elnökök
utján személy előleges felvilágosításokat
kértem, ezek azonban be nem érkezvén,
időközben pedig több előléről jelestetvén,
hogy a taraszi úti munkákat a lakosok
táphány miatt ledolgozni képtelenek nem vol-
tak, s emellett a munka őzi időre ha-
lasztaltak; ily körülmények mellett, utaz-
som is, mint eziről vélem elmaradt, s ezen,
valamint azon körülményektől fogva, hogy a
megye több helyén a munkálatok ózaro ha-
lasztaltak, a közegyi uti munkák eredmé-
nyéről folyó éves illetégek jelentést tenni,
még ez idő szerint nem lehet.

Jelentéskönyvből tüzesetek fordultak elő
Henok-Tarcsán, ismét Tarócon, s leg-
inkább Húgyos és Vadkerten, melyeknek
keletkezésében azonban sehol szándékoságnak
csupán gondatlanság a vigyázatlanságnak
tulajdonosított.

Az Ipoly által okozott károk elhárítá-
sában, melyekről a megye közönsége leg-
utóbban hathatósan intézkedett, Hontuncyze,
mint átiratából kitűnik, nem látszik gyá-
korlatilag segédkezni akarói; mert az ál-
tala felbontott vízszabályozási tárgyaltá ala-

kulcserek indítványozása, márt oly megbá-
dott állapot, mely a két megye birtoko-
sainak egybelírásával márt évben általa
egybeírvolt nagy ettekeletlen indítványba
hozatán, csaknem egykautulag eljelölt,
s így ezen hajuk csupán az 1840 évi X.
t. cz. alapján orvosulhatók. Egyébírál ezen
által jelen közgyűlés tanácskozással tár-
gyát képezi.

Közérdekű bizonyítás a b.-gyarmati
polgári felső tanoda fejlődésének ügye is,
azonban a f. hó 14-re törött nemzeti inté-
zeti közgyűlés határozata, valamint az idő-
köz közgyűlések eredménye, a kivitelre
döntő befolyással lesznek, melyeknek szá-
ba vételét, ezen jelentésombé foglalni, meg-
nem állott módomban.

Az egyes tárgyak további elősorolásával
felhagyva, azon kéresem zárom be jelenté-
semet, hogy a má. ez idő szerint 3 ezer
számar terjedő előlki intézkedéseket tén-
legként megvizsgáltatni, s azoknak szigorú
bírálat alá vételét, a megye közönsége
önkormányzati, méltóságod pedig törvényes
számonkérési jogát gyakorolni méltóztat-
sások.

B.-Gyarmat 1874. október hó 10. é.
(Folytatjuk.)

Politikai szemle.

— A minisztertanácsok a folyó napok-
ban gyakoriak voltak. Legelőször a költség-
vetésben eszükölendő megtakarításokat je-
lölték ki, majd azon pénzügyi előterjeszté-
süket tárgyalák, melyek a fedezetre vo-
natoknak. De az egyes miniszterek által
előterjesztendő törvényjavaslatok sorozata
még nincs befejezve.

A pénzügyminiszteriumban az 1875-ik
évi költségvetési előirányzatot készitük
nyomda alá, s meg néhány törvényjavaslat
van munka alatt, melyek a miniszteriumban
előlki elfogadott 8 törvényjavaslattal együtt
azonban még korántsem képezik a terjedő
vált adóreform összes anyagát. Az igazsá-
gügyminiszteriumban a kodifikációsállás munká-
latok örvedtesen haladnak előre. A hon-
posítási törvény azonban még csak alapve-
lyében levén megállapítva, annak végleges
szövegezés a többi miniszterek véleményé-
től függ. A belügyminiszteriumban a köz-
igazgatás reformját érlelt javaslatoknak
születen csak alapvelel készek. A házi pör-
tárakra nézve azon úzlet uralkodik, hogy
a megyék számára csak egy meghatározott
évi összeg utalványozandó, s hogy azok évi
szükségletüknek fedezetlenül maradt részét
szájt maguk által behajtandó adópótlékok
utján pótolják.

AZ ALVAJÁRÓNÓ.

— NOVELLA. —

Írta: G. Dezas Zsolt. — Fordít: Kőrösi László

VI.
(Folytatás.)

— Bistona mondott azt?
— Talánm bistona.
— Fordítunk tehát a kastélyba vissza,
s ahogy valami kőbe esék — mondá a
bánsimony. — Éppen Ermenon Henrik felől
akartam beszélni veled. Az ő vagyona na-
gyon becsülvádi, a miénk pedig sebet ka-
pott. Azon esetben, ha jól meggyaz hozzá,
egy csak tizenhátszer frank lesz az évi jó-
vedelme. Es az összeg pedig nagyon kevés
arra, hogy abból Páriban éljeth. De ha
egy más valakit veszel elő példán Grandin
Hektor, aki szeret téged — egy boldogab-
ban élél, mert biztosra volna a jövőd.
Az atyjának negyven ezer frankja van, sár
pedig az ő jogok; már pedig akár hogy is
vesszük a dolgot: a pénz mégis nagyon ha-
talmas mindenütt.
— Tehát nem korlátosaz engem a sza-
bód választásban?
— Nem, leányom.
— No egy hát beszéljenek csak tovább
Grandin arról.
— A mint teszik Juliette. De huzd
mag most a csövegtyűt.
A csövegtyű emvára megjelent a ko-
morna.

— Itt van-e még Ermenon úr? kérdé
Beauzee asszonyg.
— Szolgálatjára kegyelmem asszonyom.
— Legyen szives megjelöeni.
— Cecilia kisasszony is itt van.
— Hoctassa be.
A következő pillanathban Cecilia magá-
nyosan lépett a terembe.
— A kertben van — vágá Juliettenek.
— Nagyon jól tudom.
— Menjünk utána, a kertben talál-
kozunk: mert hiába nincsen jobb jó a biz-
tosnál.
— Igazad van anyám, mi kívettünk
A biztosat már elérjük.
Az ajtón mind hárman a kertbe távo-
tak. Juliette és Cecilia észrevehetőleg föl
voltak igaztva, de édes anyjuk azokot nyu-
gossággal haladt előre és jó időt szeretett
az ifjú leányok feléknétségén. Juliette elbo-
rántá barátotja karját és nyugtalanul ha-
dált előre. Midőn a lépcsőn az emelkedet-
tebb helyre akart föllepni hangosan felki-
áltott Mintha csak a földből sórt volna ki,
egy állott előtte Grandin Hektor.
Midőn Henrik a helyesidőre érkezék,
Juliette szemléletlenül fektött. Ő is épen oly
halvány volt, mint csak maga Juliette. Hír-
ő is feltanula volt a jóslások, emel fogva
tudta, hogy mit jelentene a leány ijedelme-
VII.
Cecilia és Beauzee asszonyg az esz-
mélet vesztett leányt a kastélyba hozták
vissza.
Hektor és Henrik kívül, egymás mel-
lett maradtak.

Ő szeret — gondolt magában Henrik.
Azt a szerencsétlen vetélytársat, ki olyan
ügyetlenül jelent meg, darabokra szerte
volna tépni.
Milyen könnyen hitelt adhatos most
Juliette a jóslónk szavainak. Hogy mily
súlyt fektetett a leány az alvajárónó szá-
vára az állott mostan. Szél nem téphotte
a vetélytársat, de durva szó által még meg-
semmisíthetőt őt. Csak alkalmat kell ke-
reznem.
Hektor mit nem tudott az elajulás
okairól és alig gondolhatta meg azt, hogy
az ő szende arca ilyen iszonyt zavart
lenne képen előlédzni.
Udvariasan Ermenonhoz fordult ily kér-
désal:
— Mi történt uram? Tán haja esett a
kisasszonyok?
Henrik végig nézte a jegyző fiát és le-
szólólag így válaszolt:
— Az ön meglátása a kisasszony ré-
zéről elég volt az elajulásra.
Er a kemény válasz föllázította Hektort.
Alig bírta mérsékelni magát.
Ugyanazon pillanathban lépett elé a ko-
morna.
— Legyen olyan szives — mondá hozzá
Hektor — megmondani a teus-asszonyok,
hogy kegyeskedjék átadni az általam teg-
nap benyújtott iratokat, egyúttal a legmé-
lyebb tisztelettel kérdésközdöm a kisass-
zony hogytétéről.
Henrik nyugtalanul járt föl s alá.
Hektor titelméletlenül várszokozott a vá-
laszra.

A két fiatal ember nem akarta egy-
mást ahogy sem észrevenni.
Midőn a komorna a terembe lépett,
Juliette újra visszanyerte eszméletét.
— Miként érzed magadat édesem? —
kérte nyugógeden az anyja.
— Jobban maésem. Grandin ur meg-
látása annyira hatott rám, hogy elvesztém
eszméletemet. De most már jobban vagyok.
Juliette megölelte anyját és Cecilienek
kezét nyujtotta.
— Csak ne bocsátottalak volna abhoz
az átkozott lészerkányhoz. Ő az oka min-
dennek.
— Nem érdemes arra gondolni sem.
Hát vannak az urak?
— A komorna válaszolt és emondá Gran-
din kérelmét.
— Nyilvánítsa ki leányom üdvöletét
előtte — mondá Beauzee asszonyg. — Itt
vannak a papírok. Szerencsétlenség mákor
szives látogatásával. Nemde Juliette?
— A mit anyám tesz, az jól van! tén-
— válaszolt Juliette.
— És Ermenon urnak is ugyanezt
mondjam? kérde a komorna.
Beauzee asszonyg leányára tekintett,
hogy válaszolhaason.
— Ne szólj nekí semmit sem.
— Közölöm — rebégt Juliette.
A komorna távozték.
— Most szóljunk néhány okot szavat
kezd Beauzee asszonyg. Látom, hogy az
alvajárónó jóslata nagy befolyással van rád.
Hittél érdemelt a jóslón akkor, midőn min-
den előzmény már beteljeült?

Mint ezekből látható, mindjárt az Előzetes megnyitáskor számos törvényjavaslat fog előterjesztetni. A jövő évi előirányzat rögtön a pénzügyi bizottsághoz utasították, mely valószínűleg gyorsan fogja munkáját végezni; ezzel egyidejűleg pedig a többi szakbizottságok is elkezdenek látni a budgetre vonatkozó előterjesztések tárgyalásával.

— Az országgyűlés összeülése alkalmával a közigazgatási reformja tárgyában három javaslat fog előterjesztetni. Ezek a városi főispánok megszüntetése, a kisebb városok bekebelezése s a háziadó bevezetéről szóló javaslatok. A városi főispánokat janu. 1-vel akarják megszüntetni; a kisebb városok bekebelezése s a háziadó bevezetése ut. 1-én mindegyikre.

— A magyar kölcsön aláírása oly jó eredménnyel volt kitéve s pénzügyi elő, hogy az előző kizsárolt határidőnél egy nappal előbb be kellett rekesztetni az aláírást, mintán az tetemesen túljegyezett. Ez mindenestire bizalmat mutat Magyarország iránt. Az aláírt összegek körülbelül négyszeresre mutatják föl a kölcsönt. A legelsőbb irat aláírás Berlinben és Kölnben; a házi adó német kormányval egyetértéssel az aláírásban, a mi azt az első kibocsátásánál tette. Bécsben és Budapesten összesen mintegy 3 millió font sterlingot írtak alá. Magyarországon a vidék, a tőképészek, a nagy földbirtokos osztály s a főispánok semmi részt nem vettek az aláírásban.

— A Magyarországon holt kézen levő javakról szól a „N. P. Journal“ vasárnapi számának cikke, s a hivatalos statisztikai közlemények nyomán adja azokról a következő összehasonlítást:

Államjavak 3.720.000 kat. hold, alapítványok 385.000 kat. hold, városok s községek tulajdonai 6.327.000 kat. hold, egyházi javak 1.288.000 kat. hold, hitbizományok 563.000 kat. hold, együtt 11.283.000 kat. hold.

— A cseh politikuskor ismét magukra vonják a figyelmet. A míg eddigelő Csehországban egy német és egy cseh párt küzdött a politikai vezetéssért, addig most az utóbbi kétfélekadán, most azidő óta több a harc a szabadelvű, u. n. új csehek és a konzervatív ó-csehek közt, mint a harc a németekkel. Az új csehek a most előző cseh tartománygyűlésbe számszerűen beten beleptek. A konzervatívok most is vonakodnak részt venni a tartomány törvényhozásában s távolmaradának okát egy emlékiratban juttatták a gyűlés elnöke kezébe. Ez az okirat s hó 7-én olvastatott föl a gyűlésen. A Rieger által fogalmazott

irat kijelenti, hogy „ők kérik a képviselőtestületben működni, ha a választási törvény akkép módosították, hogy ne adjon előnyt egyik faj uralkodásnak; de elvárják magukat a németeknek nem fogják. Hogy mindkét néptörzs testvérként éljen egymás mellett az országban, erre csak szabad egyetkedés, vagy a magasabbban álló, pártatlan első elhatározás vezet el. A kérdést nem a többség szava, hanem a korona közvetítése folytán létrejövő kiegyezés oldhatja csak meg.“ Az új csehek, a míg a fölőlvásás s a háziadó s a dologban történet, nem voltak a teremben, csak azután foglalták el helyüket. A tartománygyűlés elhatározta, hogy az emlékiratot annak jeléül veszi, hogy az illetők lemondottak képviselői állásukról s új választásokat fog elrendelni a 77 évvel maradt követ helyére.

— Hivatalos forrásból megérkezik a hírt, hogy Dánia jegyzőket küldött Berlinbe. E jegyzőkben a dán kormány sajnálatát fejezi ki a német kormány azon eljárása fölött, hogy a dán alattvalókat Észak-Németországban kényszeríti. A dán követ, midőn a jegyzőket ányujtotta, reményét fejezte ki a fölött, hogy az ea ügyből eredt vizsály mikamar véget ér. Berlinben azt hiszik, hogy e kérdés megbolygatása Sz.-Pétervár műve, s mi nem valószínű.

— Münchenből jelentik, hogy a bajor anyakirályné a waltubofeni plébánia-tempelomban okt. 12-én fölvetta a kath. vallást. Ez eset igen nagy fölhatást okozott Németországban, s különösen kellenetlen hatást tett Berlinben, midőn a bajor anyakirályné a porosz uralkodó családhoz tartozik, (Vilmos porosz királyi barczeg leánya) s eddig mint buzgó protestáns volt ismeretes. Gyors megváltozását akkép magyarázzák, hogy a királyné ifjabb fia, Ottó, győgyíthatatlan gerinczsorvadásban szenved, ideges, igen irigálós s teljes zárdai életre adta magát. A barczeg már régóta sürgeti anyját, hogy térjen át, s a királyné végre engedett s a kérésnek.

— A francia lapok a megyei bizottsági választások ügyével foglalkoznak. A kormány lapjai azt mondják, hogy az 1411 választásból befejezték 1302 választás; — megválasztott 809 konzervatív és 493 köztársasági. Ez utóbbiak lapjai másképp adják elő az eredményt, de azért ezek mincsek valami nagyon elragadtatva általa. Csak a bonapartistáknak van okuk az öröme; a párt minden előkelőbb tagja megválasztott. Magne volt pénzügyminiszter ellenjelöltje csak tizenhárom szavazatra tudta vínni. Korsika szigetén egy látszik kizárólag bonapartisták, más megyékben csak

bonapartisták és köztársaságiak választottak. A kormány lapjai ezáltal a szemfényvesztést hisik, hogy a bonapartistákat is a kormánypártok számítják, pedig ők ép oly ellenséggel a most uralkodó pártnak, mint a köztársaságiak.

Hírek.

Öngyilkosság. Dracsay József 18 éves, lakatos vándorlással hazatérve, t. hó 14-én a Lőrinczi pustant agyonlötötte magát, midőn rendetlen életmódja miatt munkát sehol sem kapott.

Oláh József szabadságos katonára a múlt napokban a szécsényi szőlőkben a pástor rölött s vesztélyesen megsebesült.

Polgárgáról írják, hogy Kátay nérd magyar bűvész mutatta be egy csető át festett piaktokban hirdető mesterségét. Sajnos hogy természetellenes „svihák“ on prodentáját többet nérték s megfizették, mint rendszeren szimulvémének természetesen járték nézők sokták. Hiába: modus volt decipi!

Sipos Mihály bavegyo, a hírvessző-goraművésznek anyja legközelebbi Polgárgáról elbuoyt.

A polgári iskolára Ticsinaky Miklós ur levén újabb aláírtak Weis Simon 25 ft., Lubi Mátyás 10 ft., Ráth László 40 ft., Molnár József 10 ft., Schönberger József 35 ft., Hutnik István 10 ft., Milován Arkád 25 ft., Uvaras Gyula 25 ft., Fejfal József 200 ft., Kék László 50 ft., Grungruber György 2 ft., Frischlieb Vilmos 25 ft., Hardy György 20 ft., Figor József 25 ft., Hudecz Zaigmond 10 ft., Dr. Felzenberg Ferenc 60 ft., Grünbaum Jakab orvos 25 ft., Sipler Istvárek 100 ft., Burinax Mihály 25 ft., Horváth Danó 60 ft., Szécsy István 6 ft., Jessenaky Danó 150 ft., Mezei Ignác 20 ft., Gardik Lajos 100 ft., Domján Pál 50 ft., Elmsner Ferenc 50 Dr. Baintor Fern. 100 ft., Tórayos Zaigmond 100 ft., Elfer Ede 50 ft.

A nőgrádi „Nemesi-Intézet“ t. hó 14-én tartott közgyűlést, melyen a szintén megjelent Huszár Károly intézeti tag lelkes indítványára a B.-Gyarmaton tervezett polgári iskola eszméjét, — midőn a gymnasium létesítések terve elajtotott, — a társaság eredeti eszméjéhez legközelebb állónak s leginkább megfelelőnek ismerve el, a gymnasiumra 25 ezer forint névértékű földhitelintézeti sálogtervekben felajánlott kölcsönök alatti ajánlák oda: 1) hogy annak tanítási nyelve, kizárólag a magyar legyen;

2) hogy es társaság kizárólag a tanítók fenntartásának alapjával mozgájon, úgy, hogy az sem telekvételre, sem építkezésre, sem felszerelésre gyűlésén nem fordítható s e szerint csak akkor fog kiadhatni s a polgári iskola alapjához csatolhatni, midőn a polgári iskola felszerelése átadatik a községnek. — Az intézetnek még fenmaradó vagyonának szintén a polgári iskola javára leendő alapítványokra leendő fordítása egy annak idejében tartandó gyűlésen fog eldönteni.

Regény. Genéből a következő tragédia szerelmi történetét közlik. Egy jó családból származott fiatal ember szerelmes volt egy tekintélyes államférfi leányába. Az anyjátokban kedvesen s viszonyban; az apa azonban nem akart tudni a házasságról semmit s szeretőt nem akartak lemondani egyaránt s Olaszországba menekült. Az anya meg akarta az apát engesztelni, de es kőszírt maradt s a szeretőket elűzötte. Ezeket el is fogták Turinban s pályaválaszt. A vőlegény csaknem megdült dühében, midőn hallta, hogy az elfogással parancs elene es gyermeknek es 4000 franc értékű gyémántnak elrablása miatt van kizárva. Haragja azonban, nem használ semmit; elválasztják menyasszonyától, megvárják es börtönbe vesztik, hol 3 hónapig el vizsálat fogatában egy, már háromszor halálra ítélt rabló társaságában. A menyasszony s közben vizsálat Genfba es kijelenti, hogy 6 önként követte szeretőjét, s őt nem raboltak el semmi ékszerrel, mint a mi az őmáját társadónát képezte. Es apa azonban engesztelhetlen, s fainai birtokára vonalra átközölt leányára. A börtönözött vőlegény napokban jött vissza Turinból, s becsületért es miatt parbe fogta a keményírt apát, követelvény aittól most már a leányán kívül 100.000 francot is. A sértett vőlegény ügyének kezelésére egyszerre öt ügyvéd ajánkozott.

Lábtyműhely egy gyszorban. Manchester mellett Prastwichben (Angolban) a napokban egy szerencsétlen örüllet bocsoltak az orvosok, kinek gyomorában es belsőben következő csipézni műszereket es anyagokat találtak: 1683 darab borpénztárat, 98 különböző hosszúságú vasvezet, 39 taszeget 5 rézszeg, 9 rézgombot, 20 csontot, 1 tőt, 14 övegdarabot, 10 kis kavicsot, 3 csipőszót, 1 négy hüvelykes bormalelet, 1 két hüvelykes árat, összesen 1941 darab különböző tárgy, melynek súlya 11 fontot es 20 latot nyomott.

Feloldó szerkesztő:
Harmos Gábor.

Juliette Cecilie-re tekintett es kis idő múlva kérdé:

— Mit művelnél te?

— Nem értek, hogy miért kérdész ujjal? válaszolá a barátó

— Adj határozott választ Cecilie, mit művelnél te?

— Én a próphéta-nő szavainak engedelmességek.

— És a mama?

— Tudhatod, hogy én mitsem adok a jóslásokra. Feledd el a bosszorkányt es tégy szived sugalma szerint.

— De mit műveljek — rebegé Juliette — Cesarine minden szava pontosan bekezelte.

— Ej, hát vedd el férjedél azt, akit először láttál meg.

— De én nem szeretném őt.

— Ugy nyujtad annak a kezdet, akit szeretsz.

— És ha boldogtalan leendnék, nem nyomok-e lelkiismeretem azon tudat, hogy én az ég küldetésével olyan könnyelműen viszáltam?

— Fontold meg tebtát kedves Cecilie. Ez a dolog megérdemli a fölötté való elmékedést.

Beszűes asszonyosság Juliette mindkét kezét megfogva így beszélt:

— A te képződ minden fontosabb ok nélkül kizór téged. Gondold meg mindenekelőtt: még sem az egyik, sem a másik meg nem kérte kezdet. Ki tudja, fog-e az egyik is csak kopogni; meglehet, hogy nem is

gondolnak rád es te ugy léz, mintha választani akarnál ketőtök között.

— Henrik szeret — mondá Juliette.

— Csak várjunk még, hiszen jobb a várakozásnál.

— Igazad van édes mamám.

— Nem sokára elfeledjük ezen delölti eseményeket es a kétkedést újra a komoly megfontolás fogja felváltani. Hisz beláthatod, hogy én ugy bánok veled, mint a meglett leánnyal bánni szokás es nem állottam sohasem ellent szíved választásának.

Arután átléle leányát es folytató:

— Most menjünk egy kisét a kertbe sétálni.

Juliette Cecilie karját véve, követte anyját a kertbe.

Henrik a kert ajtajánál állott.

— Tán jobb lett volna, ha már nem volnék itt — mondá Besűes asszonyhoz — de addig nem akartam eltávozni, míg a házasszony hogy-létéről nem kérdészködöm.

Juliette pirultan a földre mélyeszté szemét.

— Közszódom a kérdést — válaszolá ő

— most már jól érem magamat.

Henrik tudta Juliette ajálásának okát, de azért mégis így kérdé:

— Mitől ijedhetett meg kegyed olyan határtalanul?

— A bekövetkezős vihártól — mondá Juliette — anyjára-sokat jelentő pillantást vetve, melyet Henrik nem vett észre.

A fiatal ember édesen mosolygott önmagában.

— Nagybátyám éppen ma akart megjelöni — mondá Besűes asszonyhoz — hogy bosszas elmaradásért bocsánatot kérjen. Torábbá egy igen fontos ügyben beszélni kívánna kegyeddél. Nem okozna zavart, ha Valgancseas felj jönné ma?

— Mondja meg háteltt Henrik úr nagybátyjának, hogy ő bármikor szivesen látott vendég nálunk.

Henrik meghajolt, azután Juliette-hoz fordult:

— Nos házasszony, volt-e ma kegyed a bosszorkánynál?

— Igen, uram, — mondá Juliette, mintha mély álomból kelt volna föl.

— És valóban szemtanúja volt a csodáknak?

— Igen.

— Elbemlé-e kegyednek a multját?

— Először képeken vásolta elem s multamat. Cesarine valósgos bosszorkány.

— És a jövőt?

— A jövőt is élethíven megjósolta nekem — válaszolá Juliette, miközben fontos arccal tekinté anyjára.

— Meg van-e elégedve a jóslattal?

— Nem vagyok — mondá Juliette.

Mily szép szerelmi nyilatkozat volt ez az utóbbi tagadó válasz s fölhatára.

— Midőn jövőjének fénylőt lelőpörve látta es azon át életét — most alkalmazza azt boldogságához.

— És mit tanácsolna ön nekem?

— Nagyon kényes felelni rá válaszolt zavartodtan es meglepve Henrik.

— De mégis mit művelne?

— Én várakoznék.

— Azt édes anyám is mondotta, de az által hiszen megválaszolta kérdésem.

En tebtát a kérdést kissé világosabban ismételtem: Ha két féle ut van előttem, az egyik előrése, melyet magam is kívánok, boldogtalanságot, a másik előrése pedig, melyet nem kívánok, boldogságot hintne életem elé; melyiket választam most? Ön melyiket választaná Henrik?

— A kesért orvosomtól, az édes méreg elé tornom — mondá Henrik.

A fiatal hölgy kelt halványan lába.

Henrik ilyen kemény uton akarta megpróbálni Juliette szerelmét.

— Ön tebtát elvetté az édes méregt? kérdé haogtalanul.

— Bizonyára.

— Minden szenvedés nélkül?

— Azt már nem mondom. Fájdalommal ugyan, de nem töprekednék sokáig fölötta.

— Ön egészen másképp beszélt, ha tudná, hogy mi fogor esóban.

— Akkor is véleményem szerint nyujtánm a ismételt kegyednek.

— És te anyám, hisz te tudod, hogy mit gondolok?

— Gyermekem — válaszolá Besűes asszonyosság — Ermenon Henrik úr tanácsa olyan, mintha az égből áradt volna alá. Egészen meletté szavazok.

(Folytatás következik.)

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, miszerint

ügyvédi irodámat Ipolyságon

(Bathery Gabor.^{us} házában)

megnyitottam, s a számákmba vágó mindennemű megbízásoknak pontos és lelkiismeretes elintézését ígervén, szíves pártfogás és bizalomért esdek.

Ipolyságh, 1874. évi október 15-én

Donáth Szilárd,

köz. és váltó-ügyvéd.

1-3

Domonkos Erzsébet úrnő családi birtokára, mely a legjobb takarmánykészlettel bőven el van látva 800—1000 darabig feles birka kerestetik. Bővebb felvilágosítás szereshető Csaláron.

Bérmentes levelekre is azonnal válaszoltatik.

Eladó birtokok:

Bakón 14 hold szántóföld;

Pusztá-Berkiben mintegy 64 hold 1200 négyszög öles beltelek illetve rét és szántóföld;

Horpácson mintegy 90 hold beltelek illetőleg szántóföld szabad kézből minden órában eladó.

A venni szüdükozók hozzám forduljanak.

B.-Gyarmat 1874. október 7-én.

Némethy Kálmán.

Böhm Lipót

divatkereskedésében

B.-Gyarmaton,

megérkeztek nagy választékban a mostani idénynek megfelelő legújabb ruhakelmék, u. m.:

Vathmutok, téli kendők,

ugyszintén

gyermek és női czipó-raktárát

s mindennemű DIVATCZIKKEIT; nemkülönben figyelmet érdemlő

rumburgi, hollandi, és sléziai vászon

gyári raktárát,

különösen s

jutányos árak mellett

a n. é. közönség figyelmébe ajánlja.

SCHÖNBERGER JOZSEF

B.-GYARMATON,

a n. é. közönségnek figyelmébe ajánlja jelen idényre dúsan berendezett s finom szövetekből készletben lévő

női- uri- leány- és figyermek ruhakarátát,

valamint uri- és női bundáit, a lehető legjutányosabb árak mellett; továbbá: üzletemben nagymennyiségben kül- s belföldi gyapju szövetek (Schäfwollstoffe) találhatók, — melyekből megrendelésre, jutányos ár mellett, ruhane-műek mérték szerint rövid idő alatt elkészítésére is vállalkozik.

Különös figyelemre méltónak ajánlja gazdagon felszerelt s a legegységben kiállított

női divatczikkeinek

R a k t á r á t.